Relevé de la réunion de la commission commerce du CNFG du vendredi 11 juin 2010
Etaient présents : François Griffich, Milhan Chaze, Nicolas Lebrun, Anne-Cécile Mermet, Philippe Dugot, Nicolas Boivin, Jean Soumagne, René-Paul Desse, Arnaud Gasnier, Sophie Lestrade, Antoine Fleury, Bernadette Merenne.

Etaient excusés : Nathalie Lemarchand, Stéphanie Leroux, Caroline Lamy, Mathieu Delage, Mickael Pouzenc, Guénola Capron, Michel Boisvert, Martha Radice, Armelle Grellier, Jérôme Monnet, Paul Lewis, Colette Renard-Grandmontagne, Marie-Claude Anquez, Christina Nordin.
Informations : 

· Alain Metton s’est vu remettre les insignes d’officier des palmes académiques de l’académie des sciences commerciales ;

· Nicolas Lebrun fait un premier point sur l’organisation du colloque d’Arras qui se tiendra les 23 – 25 mars 2011 : commerce et discontinuités. A ce jour, le comité scientifique de ce colloque a reçu 18 propositions de communication ; les deux tiers portant principalement sur l’axe 1 «  commerce et frontières ». Le premier appel à communication a été lancé en juin 2010. Il sera suivi d’un second appel en octobre 2010.
· Deux commissions du CNFG (commerce et tourisme) organiseront un colloque intitulé « commerce et tourisme » en juin 2012. Le lieu et le contenu scientifique de cette manifestation  restent à définir.

· De nombreuses publications des membres de la commission commerce vont sortir très prochainement en librairie pendant et après l’été 2010 :

*Sophie Lestrade : La France en villes (chapitre sur le commerce urbain) aux éditions Ellypses, rentrée 2010

*René-Paul Desse : La France en villes (chapitre sur le commerce urbain) aux éditions Sedes, juillet 2010

*Philippe Dugot (dir), Mickaël Pouzenc (dir), René-Paul Desse et Arnaud Gasnier : Territoires de commerce et développement durable, L’Harmattan, 270 pages, sortie septembre 2010

*Yves Bocquet, René-Paul Desse (dir) : commerce et mobilité, actes du colloque de Dijon de septembre 2007, Presses universitaires de Dijon, sortie septembre 2010

*Arnaud Gasnier (dir) : commerce et villes ou commerce sans la ville ? Actes du colloque du Mans de novembre 2009, PUR, Presses universitaires de Rennes, 270 pages, sortie début octobre 2010
Arnaud Gasnier commence la réunion de la commission, qui porte exclusivement sur  l’état d’avancement du  projet d’ouvrage collectif « Le commerce dans tous ses états »,  en reprenant les grands principes et les premiers éléments de cadrage discutés lors de la dernière réunion de la commission du 5 mars 2010 : il rappelle notamment que l’ouvrage ne devra pas dépasser 250 pages de texte et que chaque contribution sera égale ou inférieure à 20000 signes (soit 6 à 7 pages maximum). Aussi, les items devront faire l’objet d’approches novatrices et faire état de travaux de recherche menés actuellement sous des angles originaux. L’objectif initial n’est pas d’être exhaustif mais d’approcher une question, un phénomène, une mise en rapport entre commerce et…, de manière originale et innovante.
La coopération entre géographes et non géographes est vivement souhaitée  (3 enseignants-chercheurs par item au maximum). En effet, ce projet d’ouvrage s’inscrit pleinement dans l’ouverture aux sciences sociales et la mise en complémentarité des champs géographiques, sociologiques, anthropologiques, historiques, urbanistiques, etc.
Enfin, la dimension internationale est privilégiée par la participation d’auteurs internationaux. Cet ouvrage veut dépasser l’exemplarité d’une étude de cas par article. Les auteurs devront donc être attentifs à introduire dans leur article plusieurs exemples internationaux démontrant la généralisation de leur sujet ou les spécificités attachés à certaines régions. Certaines propositions reçues actuellement n’intègrent pas suffisamment cet aspect auquel le comité de rédaction sera attentif.
L’objectif de cette réunion est donc triple. Il s’agit de faire le point sur :

· la constitution des équipes par thème ;

· la validation des thèmes ou non ; ou encore la discussion de nouvelles propositions thématiques ;

· la structuration des items pour lesquels Nathalie et moi-même avons reçu des résumés ou des idées de pistes à explorer.

Les combinaisons :
1-société


1-commerce et culture : P. Dugot ; L. Dupont

Deux pistes sont proposées : les contradictions (rapport délicat) entre commerce et 

culture (marchandisation =/= culture)  et le commerce comme marqueur culturel fort.

2-religion : R-P-Desse et Moussah


Proposition de recentrage sur : commerce et hauts lieux de pèlerinage. Les auteurs souhaitent se focaliser sur La Mecque et, dans une perspective comparative et internationale, intégrer Lourdes ou Rome ou Saint-Jacques de Compostelle. L’environnement immédiat de la Kaaba a été rasé afin de construire des hôtels et des centres commerciaux. L’entrée par les interrelations religion et tourisme est donc forte. Des renvois à tourisme et culture sont envisagés.


3-genre : Emmanuelle Lallemand, Nadia Ben Salah, Cécilia Commeli et Yves Reybaud  

Nicolas Boivin propose de mettre en contact les deux collègues bordelais avec E. Lallemand et N. Ben Salah. Cette dernière propose d’approcher le genre dans la perception et la représentation de l’espace tandis que qu’E. Lallemand propose 3 entrées :

Femmes et pratiques de l’espace public marchand – approche historique et culturelle

Femmes et pratiques de sociabilités marchandes – espaces et temps de l’échange marchand

Femmes et plaisir de la bonne affaire – analyse comparative de situations d’échange marchand contemporaines. Une discussion s’est engagée sur le fait d’insister également sur la masculinité.

4-vieillissement : Anne Fournié + ?

5-jeunisme : Anne Fournié + ?

Face au désistement de quelques collègues et à la difficulté de traiter ces deux mises en rapport, il a été suggéré de regrouper ces deux derniers items dans un seul.

6-pauvreté : 


A ce jour, seule E. Lallemand semble intéressée par cet item mais sans faire de proposition d’approche précise. A. Gasnier propose de contacter Raymonde Séchet (Rennes2) et de lui proposer d’assurer une corédaction de ce chapitre. 
7-gentrification : Antoine Fleury, Mathieu Von Criekingen
Deux angles d’approche sont proposés : celui des pratiques de consommation dans des quartiers populaires où arrivent de nouvelles PCS et celui du rôle des fonctions et capitaux commerciaux dans la gentrification à Bruxelles, Montréal et Berlin. Le rôle des petits entrepreneurs dans la requalification sera particulièrement mis en exergue.

8-ethnicité et migrations internationales : Camille Shmoll et Bernard Dinh (sur proposition d’E. Ma Mung). 

Martha Radice a fait valoir sa préférence pour « espace public ». 
Les travaux de ces deux derniers auteurs portent sur les circulations commerçantes entre l’Italie et la Tunisie, puis sur les activités commerciales chinoises, turques et pakistanaises à Paris.

8 – Commerce et multiculturalisme : manuela Ligori  + ?
Face à de nombreux recoupements entre les deux items, il est proposé d’intégrer celui-ci dans l’item 8, soit :

(8)- Commerce, multiculturalisme, ethnicité et migrations internationales : Manuela Ligori  + Camille Shmoll et Bernard Dinh (sur proposition d’E. Ma Mung). 


9-alterconsommation : N. Boivin, N. Lemarchand 


Un débat s’est engagé sur la diversité des approches proposées. Le projet de rédaction semble trop exhaustif.  L’assemblée présente propose de focaliser cet item sur un ou deux points précis et non sur toutes les formes de commerce émergent ou de consommation. Le renouveau des coopératives telle Biocoop est déjà un sujet en soi.
10-ruraux et commerce : M. Pouzenc  

Cet item est abandonné par l’auteur qui n’y voit pas une entrée innovante.


10- Consommation : T. Paquot + ?

Cet item est nouveau. Il est proposé par Thierry Paquot  mais n’a pas encore fait l’objet de propositions précises. BMS pense que P. Moati pourrait être intéressé par cet item.

2-espace

11-patrimoine : Maria Gravari- Barbas, Anne-Cécile Mermet 

Les auteurs proposent d’aborder un exemple de synergie patrimoine et commerce à partir de l’exemple du quartier du Marais à Paris : comment les grandes chaînes prennent-elles en compte le caractère patrimonial du quartier et des bâtiments 

12-architecture : J. Soumagne + recherche d’un collègue architecte en cours

A travers la notion d’architecture commerciale (aspects symboliques et sémiotiques), l’auteur propose d’aborder les contenants et contenus de l’architecture commerciale et d’interroger les marques architecturales aujourd’hui partagées entre standardisation, retour à l’enracinement et vision créative. BMS propose la consultation du supplément « Architectures » de la revue « Sites commerciaux ». 

13-espace-public : J. Monnet ; A. Fleury ; M. Radice

Les propositions de libre accès et de contribution du commerce à l’espace public (ambiances, usages, privatisation de l’espace public, stratégies des acteurs du commerce dans la définition de l’espace public) ont été retenues. Restera à préciser les terrains échantillons visés.
14-centralité : A. Gasnier ; A. Grellier ; S. Tahar

Face aux propositions développées par ces trois auteurs, il a été suggéré de recentrer cet item sur les actions politiques conduites à travers des opérations de renouvellement urbain. Comment le commerce devient-il un élément essentiel du renouvellement urbain, tant dans les centres anciens, qu’en périphérie et aux entrées de ville ? L’approche de S. Tahar permet d’élargir le propos aux centralités commerciales informelles des périphéries des villes algériennes. Cet item devrait être renommé « commerce et renouvellement urbain ».

15-frontière : N. Lebrun ; Colette Renard-Grandmontagne, Nassa Dabié Désiré Axel

2 angles d’approche sont proposés : la mobilité des pratiques de clientèles et les stratégies d’implantation des commerces à proximité des frontières. Il est demandé de recentrer ces propositions sur les frontières d’états.
16-transport collectif et commerce de transit : J-F Troin ; J. Baray ; P. Lewis, P. Zembri
J. Baray a orienté cet item vers l'aménagement de l'espace commercial dans les espaces de transit avec une illustration sur une étude menée avec la RATP (réaménagement du Hall d'Echange RER de Châtelet-Les Halles.
17- passages ; couloirs ; galeries ; souterrain ; ville intérieure : M. Boisvert, F. Smits ?
M. Boisvert propose de recentrer cet item sur le rapport entre galeries marchandes et villes intérieures (caractères distinctifs, conditions d’émergence, préservation du commerce artériel traditionnel). Il est demandé de faire attention aux développements sur les espaces publics sous contrôle privé pour éviter les recoupements avec l’item 15. M.Boisvert recherche les coordonnées récentes de F. Smits.

18-mobilités : M. Delage ; M. Hani

Suite au résumé de propositions reçues, il est demandé aux auteurs d’insister davantage sur les chaînages de déplacement. Cet item devrait à terme être déposé dans la partie Société.


19-e-commerce et réseaux : P. Dugot ; E. Evenot

Cet item sera transformé en « commerces et réseaux numériques ». En effet, le rapport à l’e-commerce ne sera pas central ici. Il s’agira de croiser plus précisément commerce et réseaux numériques.

20-étalement urbain : S. Lestrade ; A. Gasnier ; G. Capron

Il est proposé aux auteurs de travailler sur le rapport entre commerce et rapport centre-périphérie (libellé que devrait adopter cet item) en insistant sur différentes tailles de villes, différents espaces (périphéries, périurbain proche et lointain) et différentes régions (France, Mexique, Argentine).

21- recomposition des campagnes : M. Pouzenc

Cet item est une création proposée par M. Pouzenc (remplacement de commerce et espaces ruraux). Face à l’exhaustivité de la proposition, il est demandé à l’auteur de recentrer son approche sur « commerce et nouvelles formes résidentielles rurales » (futur libellé de cet item). L’auteur devra insister particulièrement sur l’émergence de nouvelles formes commerciales et/ou de substitution dans les espaces ruraux d’urbanisation dynamique.
3- Acteurs
22-sécurité : Anne Fournié ; A. Fleury, G. Capron, F. Griffisch
A. Fleury propose de questionner ce que le commerce cherche à sécuriser (mise à distance, éviction, contrôle plus étroit) et plus particulièrement, comment on sécurise ou re sécurise certains quartiers centraux par l’apport de nouveaux commerces attirant de nouvelles populations.


23-mondialisation : Bernadette Merenne-Shoumacker, Teresa Barata-Salgueiro

Cet item propose d’investiguer les logiques conduisant à l’internationalisation des grands distributeurs et d’appréhender la mondialisation des comportements des consommateurs. L’ensemble portera sur des exemples appliqués sur des terrains étrangers dans une perspective comparative.

24- commerce moderne, commerce traditionnel ; C R-G ; Th. Azaouzi , Benali, 


A. Gasnier propose de contacter Ali Bennasr (université de Sfax) pour lui proposer de rédiger cet item pour lequel aucune proposition n’a été reçue.


25-temps : A. Grellier ; Cheballah , Sandra Mallet

A l’exception du long texte de cadrage de JP. Bondue (qui ne souhaite pas participer davantage à la rédaction de cet item), aucune proposition n’a été reçue. Il est proposé de reprendre un des croisements proposés, entre temps et formes de commerce, à travers les dimensions les plus novatrices.

26-commerces et commerçants : Milhan Chaze, Christina  Nordin 


L’étude de la capacité d’adaptation des petits commerçants face à l’évolution du commerce reposera principalement sur une étude d’acteurs (associations, GIE, TCM, offices de commerce) et à travers des exemples étrangers (Suède, GB).


27-actions Publiques/Privées : Anne Fournié ; Caroline Fabre ; Lambot


Sans proposition des auteurs, il est recommandé de cibler cet item sur le partenariat public-privé, notamment sur le rôle de plus en plus prégnant en aménagement des acteurs privés aujourd’hui  (développeurs). 

28-représentations du commerce : J. Monnet ; R. Péron


Absence de proposition à ce jour.


29-marketing, publicité : N. Lebrun ; S. Leroux

L’item abordera la question des stratégies d’enseignes en matière de communication  rapportées aux lieux d’implantation.

30-fonciarisation et financiarisation du commerce : B. Merenne-Shoumaker, Ingrid Nappi-Choulet (proposition nouvelle)
Comme tous les autres secteurs d’activité, la localisation du commerce de détail est fortement dépendante des prix du foncier et de l’immobilier, dont les marchés sont de plus en plus contrôlés et organisés par des professionnels, mais où jouent aussi de plus en plus les Pouvoirs Publics.

L’objectif de cette contribution est de tenter de cerner les deux grands aspects de cette problématique : les marchés eux-mêmes et les intervenants sur ces marchés.

Bilan : 
La construction des équipes par thème commence à se préciser. Reste encore 12 items pour lesquels la liste des auteurs n’est pas encore arrêtée.

3 items nouveaux (surlignés en jaune) ont été proposés. Une suppression d’items a déjà été actée.

Pour continuer à affiner le contenu des chapitres / items, nous demandons aussi bien à celles et ceux qui ont déjà envoyé un résumé qu’aux collègues qui n’ont pas véritablement avancés dans la problématisation et la thématisation de leur item, de bien vouloir renseigner la fiche jointe à ce compte-rendu de réunion et de la renvoyer à Nathalie Lemarchand et Arnaud Gasnier par mail avant le 30 septembre 2010. L’objectif est de faire circuler ces fiches parmi l’ensemble des auteurs et membres de la commission commerce afin que nous puissions discuter les contenus plus précisément, valider et supprimer (pour les items n’ayant fait l’objet d’aucune proposition) définitivement les items ci-dessus lors de la prochaine réunion de la commission de géographie des activités commerciales du vendredi 15 octobre 2010, de 10H à 13H, rue Saint-Jacques, Paris.

La présence à cette réunion de l’ensemble des membres de la commission et, à défaut, d’au moins un auteur par item est vivement souhaitée.  

A Le Mans

Le 14 juin 2010

Arnaud GASNIER

Vice-président commission commerce

